
rzetesi T me . 
ez év Előfizetési árak kor xcSzs k Hirdetési dijak: 
sz e .– fil. 

Fél évre 4 kor. – . Megjelenik Egy hasábos garmond sor vagy annak 

Negyed évre 2 kor. – fil. helye 20 fil. Ajánlkozásoknál eladás vételnél 

Előfizetési dijak, hirdetések s bármily 
irásbeli közlemények a lap szerkesztőségéhez 

küldendők. 
e. 

G minden Kedden. 

as—Lösfedk b 

minden szó után előre beküldendő 4 fil. 
Nagyobb s többszörös hirdetményeknél mér- 

sékelt dijak egyzsége szerint. 

V. évfolyam. Szaszsebes, 1901. Február 19. 21. szám. 

köakbk 

Követesre méltó peldák. 

Lapunknak úgy néhány előző, mint a mai 

számában olvashatja a szives olvasó azokat 

az értesitéseket, melyeket először a görgény- 

szent- -imrei, majd most az ungvári erdészeti 

altisztek tánczmulatságairól közölhetni szeren- 

csések voltunk. 

Ezeknek a mulatságoknak nem léha 

mulatozási vágy, nem a közönséges dorbézolás 

megkivánása volt a rugójuk; sokkal magasz- 

tosabb czélok vezették azokat a tisztelt kar- 

társakat, kiknek nem csak a renddzésből, de 

bizonyosan a sikerből is kijutott az oroszlán rész. 

Az már természetében van jóformán minden 

embernek, hogy a mindennapi munkában és 

foglalatosságban elernyedt testének, lelkének 

akkor, a midőn azt kötelességeinek elmulasztása 

nélkül teheti, pihenést iparkodik nyujtani, sőt 

ezt már maga a természet is megkivánja, 

mert a minden szórakozás nélkül való és csak 

a folytonos munkálkodásnak szentelt élet csak- 

hamar tönkre tenné úgy a testi, mint a szellemi 
szervezetet s a pihenésnek bizon egyik leg- 

jobb füszere az ártatlan vigadozás. Egy ilyen 

vigalom már magában véve is jóleső érzést 

kelt az emberben, hát még ha azt a hasznossal 

is kapcsolatba hoztuk! A régi latinok is azt 

mondták, hogy jó dolog: ,„componere ntile 

cum dulci", vagyis egyesiteni a hasznosat a 

kellemetessel. 

Bizonyosan ennek a szép elvnek hódoltak 

úgy a görgény-szent imrei, valamint az ungvári 

m. kir, főerdőhivatalhoz tartozó erdészeti al- 

tisztek akkor, midőn elhatározták, hogy mulatni 

fognak, de mulattak nem csak azért, hogy éppen 

szórakozzanak, de azért is, hogy ez által szép 

és nemes ügyeket és czélokat szerény erejük- 

höz képest előmozditsanak. 

Mind a két vidékbeli kartársak gondoltak 

az ő javukat előmozditandó segélyegyesületekre, 

ezen kivül pedig a görgényiek még arra is, 

hogy községük polyárait minél jobban meg- 

nyerjék s azok jóindulatát maguknak a jövőre 

is biztositsák. Tették ezt az által, hogy vigal- 

muk tiszta jövedelmének fele részét az 

ujonnan épült községháza berendezési költ- 

ségeinek részbeni fedezésére szánták. És jól 

van ez igy, mert csak méltányos dolog, hogy 

azoknak a céljait mi is szerény tehetségünk- 

höz képest telőmozditsuk, kik saját czéljaink 

eléréséhez segiteni. 

Eltekintve azonban az ilyen mulatságok 

anyagi hasznától, mi talán még nagyobb 

fontosságot tulajdonitunk annak az erkölcsi 

haszonnak, mely nyomon követi, vagy éppen 

már megelőzi azokat. Itt van ugyanis bő 

alkalma és tág tere kimutatni az erdészeti vagy 

vadászati altiszti személyzetnek, hogy az emberi 

társadalomnak számot tevő tényezője, mely 

nem zárkózik el a nemes és jó czélok után való 
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törekedéstől s tisztességes fellépésével, müvelt- 

ségével rászolgált arra, hogy a társadalom 

minden rétege őt megbecsülje s hasznos törek- 

véseiben támogassa. 

Az embernek első és fő kötelessége, hogy 

hasznos munkálkodásával, a kozjóra irányitott 

szorgalmatoskodásával, kiváltképen hogy tisztes- 

séges fellépésével magának a köztiszteletet és 

közbecsülést kiérdemelje s ha ez nem sikerül 

neki, ugy a hiba csak ritkán kivüle, hanem 
inkább nagyobrészt benne magában kereshető. 

Sok helyről és számos kartársunktól kaptunk 

már panaszos sorokat, hogy a köznép nem 

adja meg nekik a kellő tiszteletet, nem becsüli 

meg őket, mit nagy részben annak köszön- 

hetnek, mert elüljáróik lenézik s alkalomadtán 

még a köznép elött is lealacsonyitják őket s 

azt állitják, hogy erre nem szolgáltak rá és 

üldözést látnak a dologban. Mi készséggel 

elismerjük, hogy azok az egyesek, kik ilyen 

panaszokra nyujtják ajkaikat, csakugyan jobb 

bánásmódot, nagyobb tiszteletet és megbecsülést 

érdemelnének, mint a milyenben részük van, 

de azt hisszük, hogy az ilyenek a tömegnek 

áldozatai. Olyan helyeken ugyanis, hol az ilyen 
esetek előfordulnak, bizonyosan a kartársak 

többsége még nincs áthatva a kor szellemétől, 

távol áll a müveltség megkivánt fokától s fel- 

lépése a társadalomban nem olyan, mely 

alkalmas lenne részére a tiszteletet és becsü- 

lést biztositani. Érintkezésük köre alant jár s 

nem képesek vagy nem is igyekeznek képessé 

élénk 

lenni arra, hogy a mindennpiasságon felülemel- 

kedjenek. Természetes azután, hogy az ilyenek- 

kel elüljáróik is csak úgy bánnak, mint a 

hogy bánni szoktak azokkal, kikkel társalog- 

nak s magukkal egyenlőknek tartanak s ha 

azútán némelyek, kik más elbánásban lehet- 

nének részesithetők, ugyanolyanban részesül- 

nek, mint méltatlan kartársaik, ott csak az az 

igazság érvényesül, hogy a száraz mellett 
megég a nyers fa is. 

Biztosak vagyunk abban, — mert hiszen a 

tapasztalás is bizonyitja, – hogy sem a gör- 

gényi, sem pedig az ungvári tisztelt kartársak 

nem panaszkodhatnak ebben a tekintetben, 

hiszen vigalmi tudósitásaikból láthatjuk, hogy 

nem csak elüljáróik, de az őket környező, sőt 

távolabb eső társadalom legelőkelőbb tényezői 

rokonszenvvel kisérik mozgalmaikat, 

szivesen részt vesznek nemes mulatságaikon 

s czéljaikat tiszta szivből, még önmegterhel. 

tetéssel is előmozditani igyekeznek. 

Mi azt hisszük, hogy szoros összetartás 

mellett a közös és nemes czélok után való 

törekvés, a müvelődés vágyának nyilvánitása, 

kivált pedig a tisztességes körökhöz való 
vágyodás és az azokban való érvényesülés 

azok a tényezők, melyek hivatva vannak az 

erdészeti és vadászati altiszti személyzet összes- 

ségének de egyeseinek is ugy elüljáróik, mint 

a többi társadalom tiszteletét és becsülését 

biztositani, s ez által magának a testületnek 

a társadalomban az őt fontos és közhasznu 

g 
TÁA C = A. 

0 

Hány évig élhet az ember. 
(Mutatvány a Kneipp Ujságból.) 

A természet törvényei szerint az embernek leg- 
alább is 120 éves életkort kellene megérnie, különösen 
kedvező életfeltételek fennforgása esetén pedig 200 évig 
is elélhetne. 

Az ember 
állatokéval. 

Ha az emlős állatok élettartamát vizsgáljuk, azon 

életfeltételei azonosak az emlős 

tapasztalatra jutunk, hogy legalább is ötször annyi ideig 

élnek, mint a mennyi idő csontozatuk teljes kifejlő- 
désére szükséges. 

Igy például a kutya csontozata 2 év alatt fejlődik 
ki és ezen állat elél körülbelül 10 évig, a ló 5 év alatt 

lesz teljesen fejlett és elél 25 évig, a teve csontvázának 

teljes kifejlődésére 8 év szükséges, élettartama pedig 
átlag 40 év, az elefánt 40 évlg tartó fejlődés mellett 
körülbelül 200 évig él. 

Különösen kedvező életfeltételek mellett ezen 
emlős állatok az emlitettnél hosszabb ideig is elélnek. 
Igy például a manchesteri muzeumban látható egy 

60 évig élt ló koponyája, az pedig történeti tény, hogy 
Nagy Sándor egy győzelem emlékére csataelefántját 
szabadon bocsátotta, de előbb az állat nyakára egy 

övet erősitett, a melyre a szabadonbocsátás okát és 
évét rávésette. Nagy Sándornak ezt a történeti neve- 
zetességü elefántját 350 évvel később még élve 

találták meg. Miként az emlős állatok, ugy az emberek 
között is találkoznak egyesek, akik 100-125 évet, 

sőt még magasabb kort is megélnek. 
Az ember csontozata 24 éves korára fejlődik ki 

teljesen, tehát legkevesebb ötször ennyi ideig, 120 

évig kellene élnie. 

A , Vegetarische Rundschau" czimü folyóirat 
egész sereg magas koru emberről emlékezik meg. 
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szolgálata révén méltán megillelő helyet el- 

nyerni s annnak megtartását is biztositani. 

Kövessék tehát a tisztelt kartársak minden- 

kor és mindenütt, mikor és a hol csak alkalom 

kinálkozik, a görgényi és perecsenyi kar- 

társaink példáját s higyjék meg, hogy mig ez 

által a maguk helyzetét is kellemessé teendik, 

nagy mértékben hozzá fognak járulni ama közös 

czéljaink eléréséhez, melyek után már évek 

óta törekedünk s melyeket hogy még eddig 

teljességgel nem sikerült elérnünk, annak oka 

sok kartársunknak éppen olyan viselkedésében 

rejlik, mint a minőt fentebb kárhoztattunk. 

A világ folyton halad s ha nem akarunk 

tőle elmaradni, lépést kell tartanunk vele, 

mert bizon az a mi kedvünkért megállani 

nem fog. 

Kejex oysz xelez eox eye 
kejs . els es e ee 

A kezepta 
(Mutatvány ,Az állatok világa" czimü müből). 

A középfajd se nem faj, se nem fajta, hanem a 

siketfajdtyúk és nyirfajdkakas, ritkábban a siketfajd- 

kakas és nyirfajdtyúk korcsa. Termetét és szinezetét 

tekintve, meglehetősen középhelyet foglal el szülei 

között, noha első pillantásra korántsem ismerhető fel 

fattyú volta A kakas felső teste vagy tiszta fénylő 

fekete, vagy fekete alapon mindenütt szürke pontokkal 

és finom zeg-zugos vonalakkal rajzolt, a felső szárnyon 

pedig feketés-barnán és szürkén össze-vissza erezett. 

A másodrendű evezőkön széles, nem épen tiszta fehér 

csik huzódik végig s ugyanilyen a hegyük szegése. 

A kissé kivágott fark fekete s a tollak hegye néha 

fehéren szegélyezett. Az alsó részek feketék, a nyak 

eleje és a fej ibolyás fényű, két oldala apró, szürke- 

pontocskákkal behintett, néha azonban fehér; a combok 

tollazata fehér, a lábtőé hamuszürke. A szem sötét- 

barna, a csör szarufekete. A tyúk majd a siketfajd-, 

majd a nyirfajdtyúkhoz hasonlit, de amannál mindig 

kisebb, emennél pedig nagyobb. Valószinű, hogy 

gyakran nyirfajdtyúknak tartják. A kakas hosszúsága 

65–75, a tyúké 55-60 em. ,Minthogy ezek a kor- 

csok - irja Wurm — a szerint, a mint az egyik 

vagy a másik fajhoz állnak közelebb egymás közt 

igen változékonyak, sőt, mint Rudolf trónörökös 

megállapitotta, még csontvázuk és csigolyáik száma 

sem azonos, maguk közt valószinüleg terméketlenek 

és lassanként nyomtalanul belevesznek a törzsfajba, 

melylyel párzottak; azért a biztos meghatározás, kivált 

a közepfajdtyúkokat illetőleg fontos. Ezt a legbizto- 

sabban úgy állapithatjuk meg, ha a kissé szétterpesz- 

tett és fölemelt farkat alulról vizsgáljuk meg. A siket- 

fajd farka elkerekitett s az alsó farkfedők a fark 

közepéig érnek, a nyirfajdé ellenben bevágott s az 

alsó farkfedők 1 ecm.-nyivel túlérnek a farkon; a 

középfajd farkának alakja végre csaknem négyszögletü- 

nek látszik s az alsó farkfedők a fark kétharmadát 

födik be. A mellpaizs biboros-ibolyás zománca kék 

és zöld közt változhatik s az átmenet érthető is, mert 

mikrochemiai vizsgálatokból kiderült, hogy a fajdok 

mellpaizsa, úgy a him, mint a női ivarban, fahéjsárga 

és rozsdabarna szinanyagot tartalmaz, mely a himeken 

bőségesebben van lerakodva, mint a női ivaron, 

továbbá, hogy a himeken a finom tollsugarak ágacs- 

káinak fénytörő hatásuk is van s az ágacskák sajátos 

alkotása eredményezi azokat az optikai szineket, 

melyek a fajdkakas mellén zöld ércfényben, a nyir- 

fajdkakasén kékben s a középfsidkakasén ibolyásban 

jelennek meg." 

Demokritos 109 éves korában halt meg, a nélkül, 

hogy életében bármikor beteg lett volna. 

Két római énekesnő közül az egyik 104, a másik 

112 éves kort ért meg, egy franczia énekesnő pedig 

1867-ben 111 éves korában halt el. Egy Mittelstadt 

nevü svéd aggharczos 67 évi katonáskodás után 112 

éves korában halt meg, 110 éves korában harmadszor 

nősült és közvetlenül halála előtt két órai gyalogutat 

tett meg. A mult század közepén meghalt Franczia- 

országban egy öreg katona, aki 120 éves korában még 

meg akart házasodni. 

A kivételesen hosszu életet élt emberek közül 

emlitést érdemelnek a következők: 

Egy Essinham nevü angol katona, a nélkül, hogy 
valaha beteg lett volna, 144 éves kort ért meg. 
Parre Tamás a legegyszerübb eledelekkel táplálkozva 

152-ik évét élte, a midőn I. Károly király őt magához 
hivatta, általa meg nem szokott eledelekkel gazdagon 
megvendégelte, minek következtében meghalt. Az 
orvosi vizsgálat megállapitotta, hogy az agg ember 

1 

emésztési zavar folytán pusztult el. Draakenberg nevü 

norvég ember 146 évig élt és 130 éves korában egy 

fiatal paraszt leánynak egész komolyan udvarolt. 

Surrington József 160 évet élt. Halálakor legfiatalabb 

gyermeke 9 éves, a legöregebb pedig 108 éves volt. 

Bovin nevü magyar ember 1750-ben 172 éves korában 

halt meg, 164 éves feleséget és 115 éves fiut hagyva 

hátra. Egy 10623-ban született orosz aggharczos 1825. 

évben, tehát 202 éves korában halt meg. 

Dr. Büchner darmstadti tanár az ember élet- 

koráról tartott előadásában kétségtelen hitelességü 

példákkal bizonyitotta be, hogy az ember 200 éves 

életkort elérhet. Különösen Angolország szolgáltat erre 

nézve számtalan példát Egy a tizenötödik században 

született angol, még a tizenhetedik században is jó 

ideig élt és 172 éves kort ért meg. Még 120 éves 

korában is képes volt nehéz testi munkát végezni. 

Egy ünnepélyes alkalommal ő, aki egész életében 

mértékletes életmódhoz volt szokva, tulette magát és 

ez okozta halálát. Ez az ember a londani Westminister 
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A középfajdot mindenütt megtalálták, a hol a 

siket- és nyirtajd egymás szomszédságában él, igy: 

Németországban, Svájeban és Magyaroszágban is, de 

leggyakrabban Skandináviában. Itt Nilsson szerint 

évenként lőnek, vagy fognak ilyen korcsokat. A leg- 

többet Wermeland északi részében észlelték; néha 

Norvégiában sem ritkák, mert Collett szerint minden 

télen kerül néhány példány Krisztiánia vadas piacára. 

Skóciában nemsokára, hogy a siketfajdot Norvégiából 

betelepitették, nyirfajdos területeken nagy számban 

mutatkozott a középfajd; a siketfajd elszaporodásával 

azonban ujból, megfogyott, sőt mikor az ivarok között 

helyreállt a helyes arány, szinte egészen eltünt. A 

középfajdnak nincsenek külön dürgőhelyei, hanem a 

többi dürgő kakas és a vadászok boszuságára rendesen 

a nyirfajdkakas s ritkábban a siketfajdkakas dürgő- 

helyeit látogatja meg. Erejének tudatában minden 

nyirfajdkakassal kikezd, szétkeregeti, sőt egészen elüzi 

őket, vagy legalább is megzavarja a dürgő kakasok 

rendes együttélését. Dürgése idejében hörgő, mély, 

gurgulyázó hangokat hallat, „farr, farr, farr', melyek 

némikép jobban hasonlitanak a dürgő nyirfajdkakas, 

mint a siketfajdkakas hangjához. De se nem ,köszörül", 

sem pedig ,„föcsattintást nem hallat, mint a siket- 
fajdkakas, hanem a dürgés végén úgy ,csuhukol", mint 
a nyirfajdkakas, csakhogy sokkal erősebben. Arról, 

hogy dürgés után a nyirfajdtyukokat megtiporta volna, 
egy megfigyelő sem akar tudni; ennek az állitásnak 

azonban nincs sok jelentósége, mert hiszen a siketjajd 

és a nyirfajd párosodásának is csak kivételesen lehetünk 

tanúi s a középfajd szórványos előfordulása még inkább 

megneheziti a megfigyelést. 
(Folytatása következik.) 

[g 
Az ungvári erdészeti altisztek tanczmulatsága. 

Az ungvári m. kir. főerdőhivatali erdészeti 
altisztek által saját segélyegyletük alapja javára a 
perecsenyi „gyári vendéglő" helyiségeiben rendezett 
tánezmulatság nagy számú közönség közemüködésével 
folyó hó 2-án lőn megtartva. 

Valamint a megelőző években, úgy mostan is a 

tánczhelyiség fenyógalyakkal és vadászati tropheákkal 
volt izlésesen diszitve és villamos fénnyel kivilágitva. – 
A mindvégeig kedélyes tánczmulatságnak - mely 
mind anyagilag, mind pedig erkölcsileg fényesen 

sikerült - reggeli fél 6 órakor a nagybereznai vonat 
érkezte vetett véget. — 

Az erdészeti altisztek ezután hálás köszönetet 

mondanak a vegyi gyár igazgatóságának a helyiségek 
és villamos világitás dijtalan átengedéseért, valamint 
mindazoknak, kik akár közvetve, akár pedig közvet- 

lenül czéljaikban, ügyükben támogatták. A bevétel: 

belépő jegyek után: 264 korona, felülfizetések után : 
60 korona, jegymegváltás után 242 K. 10 fi. összesen 
566 K. 10 fi. A kiadás 189 K. 86 fi. marad tehát 
tisztán 426 K. 24 fi. mely összeg az ungvári erdészeti 
altisztek segélyező alap tőkéjének gyarapitására lesz 
gyümölcsözőleg forditandó. 

Felülfizettek: Dr. Bantlin Ágoston 18 k. , Eertőthy 

Zsigmond 1 k., Carszki András 2 k, ifj. Choma János 
1 k, Elvert Pál 5 k., Fenyvesi Béla 1 k., Gasperó 
Antal 3 k., Dr. Gulácsy Árpád 1 k, lovag Hochstetter 
Henrik 15 k., Jaczkovics Miklós 3 k, Ladányi Frigyes 
1 k, Pécskai Demeter 1. k., Ujj Béla 2 k, Voigt 
Hermann 1 k., Verklián János 1 k. összesen 60 k. 

Jegyeiket megváltották: Bantlin-féle vegyi gyár 
50 k., Bánóczy Béla 2 k., Cornidesz György 4 k., 

apátságban van eltemetve. Ezenkivül még több angol 

embert emlitett a nevezett tanár, akik szintén közel 
jutottak a 200 éves életkorhoz, azután megemlitett 
egy magyart is, aki 1724 évben Temesvár mellett 

185 éves korában halt meg. 
Daczára annak, hogy Vespasian idejében a római 

erkölcsök már meglehetősee meglazultak, mégis hitelt 
érdemlő adatok tanusitása szerint az ő idejében egy 

kis járás népessége között a népszámláláskor 54 száz- 

éves, negyven 110 és 140 év között levő és két 150 
éven felüli embert irtak össze. 

Azon arab törzsek között, a melyek csupán vizet 

és tejet isznak és csak növényi ételekkel táplálkoznak, 
még nemrégiben is találtak több 200 éven felüli élet- 

korban levő embert, olyan százéves korut pedig igen 
sokat, akik még teljes testi erőben voltak és nagyobb 

jogosultsággal nősülhettek meg, mint manapság akár- 
hány fiatal ember. 

A londoni Szent-Leonardtemplom anyakönyvében 

kétségtelenül hiteles adatok alapján van megörökitve, 

hogy Carn Tamás 1588. január 28-án született és 

1795 évben halt meg, tehát 207 évig élt, mely idő 
alatt 12 fejedelem. váltakozott az angol trónon. 

Feltünő, hogy épen azon helyeken, ahol az 
emberek nagyon egyszerü, sőt szük táplálkozásra vannak 

szoritva, ott érik el a legmagasabb kort. A keleten és 
Oroszország szegényes falvaiban lesznek az emberek 
legöregebbek. Nemrég közöltek a lapok egy kimuta- 
tást, a mely szerint Oroszország egy részében összeirtak 
T48,237 embert. akik között 2091 ember volt olyan, 
kinek életkora a 100 és 140 év között volt. 

A szent-pétervári 

közölte, hogy egy Kusmin Iván nevü 138 éves ember 
tért vissza Szibériából Szent-Pétervárra, aki még 

egészen erős testü, kifogástalan értelmességgel beszél, 

jól hall, jól lát és egyáltalán nem látszik agg embernek. 

Emlékező tehetsége is bámulatos. A Pugatschev-féle 
18-ik századbeli felkelésre; Krimnek Oroszországgal 

történt egyesitésére; I. Napleonnak Oroszországba 
1812-ben történt bevonulására és minden egyéb fonto 

„Listok? czimü lap 1894-ben 
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Choma János 2 k.,, Choma Pál 2 k, Dőry József 2 

k, Engel Sámuel 10 k., Méltóságos Firczák Gyula 

püspök úr 10 k., Fidy Béla 2 k., ifj. Gajdos István 

3 k, Gere Ignácz 2 k., Haensel János 2 k., Heverdle 

Frigyes 2 k., Homicskó Aladár 2 K., Haderdány András 

2 k. Hánisz Márkusz 5 k., Dr. Iváncsy László 2 k, 

Jákim István 2 k., Kanyuk Elek 2 k., idb. Kárpa 

István 2 k., Kelen Gyula 2 k., Klaudiny Kálmán 3 k. 

Laukó Sándor 6 k, Langer Bódog 2 k., Láhner Lajos 

2 k., Lehoczky Aladár 2 k., Magdó Márton 3 k. 

Matyaczkó Elek 2 k., Medreczky István 2 k., Mocsáry 

Béla 2 k., Nyiredy János 4 k. Pásztor Sándor 2 k., 

Petik Bazil 2 k, Prámer Ádám 4 k., Pólányi Lajos 

9 k, Ptacsek János 2 k., Reizman Herman 10 k., 

Reich Jakab 10 k, Reczy Vilmos 3 k.. Nagyságos 

Rónay Antal főerdőtanácsos 10 k., Rózsay Rezső 3 k.' 

Rochlity Nándor 2 k., Rotharidesz Bertalan k. 

Saenger Nándor 5 k, Seyfried Károly 2 k., Strébell 

József 7., k., Székely Simon 4 k., Sziklay Lajos z k., 

Sehlosser István 2 k., Schmuck Hugó 2 k., Méltóságos 

gróf Török Józset főispán, 10 k., Takács Miklós 4 k. 

Tomcsányi Ödön 2 k., Tomcsányi Amália 2 k., Tóth 

Károly 3 k. 10 fi, Mittieh Jajos 2 k, Zachár Jakab 

2 k. összesen: 242 k. 10 fi. 

Szarka-mérgezés. 
(cseh-módszer.) 

A szarkát mint a hasznos kis vad veszedelmes 

ellenségét a cseh vadászok igen czélszerü, biztos s kevés 

költség és fáradságba kerülő módon irtják. 

Eljárásuk röviden sorolva a következő : 

A hó lehullása után szereznek a mészárostól marha- 

vért; ezt 114, –2 cm. átmérőjü darabkákra apritják és 

vesznek a gyógyszertárbál 5-6 liternyi vérhez 10 deka- 

gram ebvészmagot (Strynos nux vomica t.) utóbbit egy 

közelben lakó kovácsnál satuba fogva fareszelővel be- 

reszelik, - a koczkákra apritott vért egy edénybe 

rétegenkint rakják, s minden réteget reszelt ebvészmaggal 

behintenek; — alkonyattájt azután a szarkák hálóhelye 

közelében levő erdő tisztásain 3-5 lépésnyi távolban 2-3 

darabot téve kirakják. 

A mint a szarkák megszokott hálóhelyükre vonul- 

nak s a vért észre veszik, lármát csapnak s ezzel a 

környékben tartózkodókat is oda csalják s a vért fel- 

falják. Ha a vadász a helyet jól választotta, következő 

nap reggelén előre nem képzelt mennyiségben fog nem 

csak hullott szarkát, de egyébb kártékony vadat is a 

mérgezési hely környékén talalni. 

A mérgezett vér kirakására legalkalmasabb a tél 

a midőn hó boritja a talajt s a hó felszine kissé keményedve 

vagy fagyva van, a mennyiben a kérges havon a falatok 

nem sülyednek be s a szarkák a fehér lepelen 

hamar észre veszik azt. 

Vér hiányában mérgezhetünk nyullal is egyformán, 

hogy a nyúl bőrét lefejtjük a fejig s a húst behintjük 

reszelt ebvészmaggal, azután a bőrt ismét visszahuzzuk 

ezenkivül a nyúl hasát is felvágjuk [s a beleket szintén 

behintjük szerünkkel s kitesszük valamely alkalmas he
lyre 

az erdőn. 

A mérgezés idejétől mind az ideig, mig alaposan 

meg nem győződtünk árról, hogy a mérgezett falatok 

mind elfogyasztattak, ebeinket kötve tartsuk. 

Loótos. 

Olvasóink névjegyzéke. 
(Folytatás.) 

Esztergom megye: 8 

1. Maksay Gyula Dámvadas 

2. Teszárs Győző Csenke 

3. Csiffáry Alajos Pilis-Szt.-Lélek 

eseményre, mely életében tőrtént, a legélénkebben 

visszaemlékezik. Ennek az embernek az atyja is 148 

éves korában halt meg. 

Herczegovina lakossága között sem ritkák a 100 

éves és azonfelüli emberek. Vannak ott egyes hegyi 

falvak, a melyekben egyáltalán nem is fordul elő 

olyan eset, hogy az emberek 80–90 éves koron alul 

halnának meg. Egy 130 éves ember él ott ma is. 

a Mostari kerület Dreznica 

falujában lakik, szőlőjét még most is maga müveli és 

hogy templomba mehessen, vasárnaponként 2 órai 

utat gyalog tesz meg, mert katholikus templom közelebb 

nincsen. Igen jól lát. Száz lépésnyiről még minden 

tárgyat képes jól megkülönböztetni. Szemöldöke oly 

dus, mintha bajusz lenne. Gyakran kell levágnia, 

mert különben nem látna attól. Emlékező tehetsége 

tiszta, előadása érdekes. Atyja ellenben csak 92 évet élt. 

A gSabah" czimű török lap szerint mostanában 

halt meg Konstantinápolyban egy Mevlud effendi nevü 

enmber, aki 135 évet élt.. 

Magens pater Indiáról irt történetében meg- 

emlékezik egy Numisde Cogna nevü emberről, aki 370 

éves korában halt meg. 

Mindezek a hosszu életükben 

letesen és egyszesü táplálékokkal éltek. 

Feljegyezték még ezekről a hosszuéletü emberek- 

ről azt is, hogy közülük legtöbben egész halálukig 

soha betegek nem voltak, hogy a hajuk és fogaik 
ujra 

kinőttek, a bőrükben levő ránczok pedig elsimultak. 

Hufeland is megemlékszik az ujjászületésnek 

(regeneratiónak) ily eseteiről és a physiologia szem- 

pontjából e dolog egyáltalán nem lehetetlen, mert 

hiszen az emberi test a folytonos anyagcsere követ- 

keztében állandóan megujulásnak van kitéve. 

ADOMÁK. 

Templomban. A kis Pistát először vi
szik a templomba. 

De nem viselkedik jól, egyre beszél, izegmozog a helyén. Az 

anyja rászól: 
— Hallgass! A templomban hallgatni il

lik.. 

Hát akkor – szól Pista – miért énekelnek azok ott 

hátul?... 

igen mérték- 
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Pilis-Szt.-Lélek 

Puszta-Maróth 

Esztergom 

Kéménd 

Pilis-Maróth 

4. Maruska Lajos 
5. Mazányi Imre. 

6. Jakus János .- 
T7. Kürthy Mihály - 
8. Naszlady Sándor 

Fejér 

1. Teszárs Vilmos . 

2. Huszár Pál 

megye: 3 

Puszta-Vázsony 
Kis-Németház 

3. Schwancsara József Vajta. 

Fogaras megye: 9. 

1. Szabodeezky Amand Zernest 
2. Fedák János Uj-Sinka 

3. Buzeczky Antal Felső-Vist 
3. Kühn Péter Streza-Kercsisora 
5. Márko József Felső Komána 
6. Kiss Dénes Sarkaicza 
T. Sztaniszláv Euszták . Lissza 

8. Boack Juon Marginéni gyár 
9. Barcsa András Zernest. 

Gömör megye: 13 

1. Izsó Gyula, Murány 
2. Farkass Zoltán . Dobsina 

3. Habsó dános . Sztudnya 
4. Hegees Józsell.. Betlér 
5. Pál Jánossss..... Lehi puszta 
6. Binder Béla . Feketepatak 
T. Podhányi József Nagy-Rőcze 

8. Komora József . Nyústya 
9. Hamkó Antal . Murány 

10. Keresztély Ferencz Várgede 

11. Hennel Ágoston Rásztok 

12. Barkai János Pelsőcz 
18. Racsko János Kokova. 

Győr megye: 

1. Vaszary Ernőőő,ő,... Rkeavazd 

2. Pál János Pázmánd 

T k 
Különfelé k 

Az állatok világa. Brehm Alfréd világhirü 
müvének magyar átdolgozása gyorsan halad előre s 
immár a 13 és Iá4 ik füzet lárott napvilágot. Mint az eddig 
megjelent füzetek úgy amost kiadottak is illusztráltak. A 
szövegrajzok egymást érik s a különféle műlapokkal és 
mümellékletekkel együtt magyarázzák a kitünő szöveget. 
A most kőzrebocsátott füzetekben is a macskafajokról 

szól a tudós szerző, aki bámulatos közvetlenséggel és 
jeliemző erővel ismerteti az emlitett fajokhoz tartozó 
állatokat és festi életüket, A házimacskákról szóló rész 
befejezése után az oroszlánokkal foglalkozik és pedig igen 
érdekesen Áttér azután a párdusczokra, a csauszokra, a 
törpe macskákra, a szervalokra, a kuguárokra, majd a 
hegyi és a nyest macskákra, valamint a jaguárokra. A 
tudományos ismertető részeken kivül a nagy iró 
lebiliucselően mondja el mondanivalóit az állatok élet- 

érdekessé válik, mintha regényt adna elő, A közönségnek 
az a része is, amely a szakszerü dolgok iránt nem igen 
érdeklődik nagy élvezettel olvashatja Brehm az , Az állatok 
világa? cimü munkáját, amelynek magyar kiadását az 
olvasó a Legrády testvérek cégből kapja. Egyes füzetek- 
nek az ára 80 fillér s ez összegért a füzetek úgy a 
kiadóhivatalban (váci körut 78) mint minden könyvkeres- 
kedésben megszerezhetők. 

a Kneipp-Ujság har- 
a melyből megtudtuk 

Kneipp-Ujság. Vettük 
madik évfolyamának első számát, 
azon örvendetes körülményt, hogy ezen kitünő folyó- 
irat, a mely rendkivül hasznos és tanulsagos közle- 
ményei folytán a nagyközönség körében méltán kö- 
kedveltségnek őrvend, a Budapesten ujonnan alapitott 
Természetes Gyógyintézet részvény-társaság tuladjonába 
ment át. Ez a társaság a rendelkzésére álló jelenté- 
keny anyagi tőke segélyével azon helyzetben van, hogy 
a Kneipp-Ujságra több annyagi befektetést tehet. mint 
a nevezett lap eddigi tulajdonosa, a mi egyuttal azt 
jelenti, hogy a Kneipp-Ujság ezentul még fokozottabb 
mértékben lesz képes kielégiteni azon igényeket, a 
melyeket e vállalattal szemben az olvasóközönség eddig 
támasztott. Jólteszi mindenki, ha ezt a páratlanul kitünő 
folyóiratot járatja, mert semmi más irodalmi műből 
nem szerezhet oly hasznos ismereteket, mint ebből. 
Könnyen érthető, vílágos nyelven közli e lap a legjobb 
egészségi szabályokat. Ismerteti az egyes betegségeket 
és azok házilag való gyóyyitásmódját. A ki tehát ad 
arra valamit, hogy egészséges és hosszuéletü legyen, 
okvetlen járassa a Kneipp-Ujságot melynek előfizetési 
áta egész évre 8 korona, félévre 4 korona. Megrendel- 
hető a Kneipp-Ujság Budapesten, X. ker., Jászberényi- 
ut 8 sz. a. 

Ismét agyonlőtt orvvadászok. Nagy-Géresen 
nagyon elszaporodtak az orrvadászok, a kik az uradalom 
vadállományában sok kárt tesznek. Az uradalom intéző- 
sége e miatt szigoruan utasitotta az erdőkerülőket. hogy 
az orvvadászokra nagyon őrködjenek. A mult héten 
egy este két erdőőr és egy erdősuhancz őrködtek az 
erdőben, a mikor távolról puskalövéseket hallottak, 
Rögtön tudták, hogy vadorzóktól ered a lövés, a miért 
az erdősuhanczot visszaküldték a negyedórányira fekvő 
erdészlakba, hogy onnan segitséget hivjon, ők pedig 
addig lesbe állottak. Alig távozott el a suhancz, a mikor 
négy vadorzó egy őzet hozott lefelé az erdőből. A mint 
az erdővédeket észrevették, letették a vadat és fegyvereik- 
hez kapva, rálőttek a fák mögé bujt erdővédekre. Az 
erdövédek viszonozták a lövéseket, a nélkül hogy egyik 
vagy másik fél talált volna. Igy tartott ez az állapot fél 
óráig, a mikor a segitség megérkezett. Ezek oldalról 
löttek a vadorzókraa és közülök kettőt, Buri József és 
Csömöri András géresi lakosokat agyonlötték. Mikor ez 
a két ember elesett, a másik kettő megadta magát. Meg- 
kötözve vitték be az erdészlakba. A csendőrség értesülvén 
az esetről, azonnal jelentést tett a vizsgálóbirónak s addig 
is a lövöldözésben részt vett erdővédeket és vadorzókat 
őrizet alá vette. 

Felelős szerkesztő és tulajdonos lapkiadó 
Podhradszky Emil. 

PÁLYÁZAT ERDŐŐRI ÁLLÁSRA. 
A szabadalmazott osztrák-magyar állomvasuttársaság 

alulirott főtiszttartósága kerületében két erdőőri állás meg 
üresedvén, ezen állásokra pályázat nyittatik. 

módjáról, szokásairól s amikor ezt teszi, majdnem olyan Javadalmazás 2 korona napi bér. 
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Megfelelő sikeres egyévi próbaszolgálat után a fel- 

vett egyén véglegesen fog kineveztetni 60 K. havi bér 

évi 20 ürm. kemény tüzifa a házhoz hordva és 3 hold 

föld járandósággal kedvezményes áron. 

Az illető a társasági társláda betegsegélyező pénz- 

tárának kötelező tagja leend, azonban nevezett társláda 

nyugbérpénztárának tagja is lehet. 

Pályázni kivinók felhivatnak, hogy sajátkezüleg irt 

bélyegtelen kérvényüket az 1879. évi XXXI. t.-cz. 37 §-ában 

körülirt szakképzettségüket igazoló okmány, a betöltött 

24 éves életkort bizonyitó keresztlevél, erkölcsi bizonyit- 

ványa, a német-román avagy a magyar-román nyelvnek 

birását igazoló okmány, a hibátlan testi szervezetüket, 

különösen jó látó-, halló- és beszélőképességüket igazoló 

orvosi bizonyitvány kiséretében folyó évi február 25-ig 

posta utján vagy személyesen nyujtsák be. Oravicza, 

1001. február havában. A főtiszttartóság. 

Mameksözzsesea 
ERDÉSZETI MAGVAK! x 
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Dr. Lendl Adolf 
világhirü 

zoologiai laboratoriuma elvállal szárnyasokat 
és szőrmés vadat kitömésre. 

Jutányos árak, kitünő munka, 
müvészies kivitel. 

BUDAPEST, II, Donáti u. . 
A természet állattani, vadászati és halászati 

- . képes folyóirat. Egy évre 6 kor. 
és Halászat [Megjelenik havonkint kétszer. 

Mutatványokat ingyen küldünk. 

1–2 éves homoki ó-bor, 22 krtól 34 krig Uj- 

bor 22 krtól 50 krig. 
- zRFajtiszta, kitünöen beérett 11 

Szőólő vesszo. jeles csemege- és 11 borfajból. 

Sima vessző 2 és fél frttól felfelé. 2 éves gyökeres 12 

frttól felfelé, 1-2 
2-3-4-5 éves igen erős 

Nemes eperfa. csemete hat láb magason 
ojtva 30 krtól 60 krig. Nagybani vételnél 10-50 szá- 

zalék engedmény. dk 
z Rendkivül nagygyü- 

Birs es Lasponya. mölcsü 7? fjbnn 
Vannak rendelőim, kik ezer számra ültetik, mert rend- 

kivül hamar és bármilyen talajban bőven terem. A szép 

növésü 2–383-4-5 éves fák drbja 15 krtól 50 krig. Nagy 

vételnél olyan engedmény, mint az epernél. 
Pándi vagy körösi 

Spanyol meggy. meggy. Gyümölcse- 

rendkivül keresett, mert befőzésre legalkalmasabb 2-3 

3-4-5 éves fák drbjba 15 krtól 50 krig. Nagy vételnél 

oly engedmény, mint az epernél. 

Di z f. Könnyű tőretű, 2-3-4-5 éves fák ára 15 
TOfa. krtól 50 krig. Nagyobb vételnél 106-50 szá- 

zalék engedmény. 
gyümölesfa. 

Mindenféle nemes körte alma szilva 
őszi és kajszinbaraczk, cseresznye meggy, szelid gesz- 

tenye, lasponya, szomorú alma, szomorú eper ma- 

gas és törpe alakban. Ár 1ő krtól 50 krig. Nagyban vétel- 

nél tetemes engedmény. 
a ojtvány, 2-3-4-5 éves pél- 

Kiselejtezett ányok ára 1, 5, 7, 10, 15 kr, 

Mindenféle vadonez, truolia fele 
z 1000-re 3.50 frtt.12 fti 

Akácz, 1-2 eves, Végtelen nagy közzlet 

Sövénykészitésregleditsea 
epényfas Krisztns koronája), 1-2 éves, 1000-re 4 frttól 

rtig. 

Sövénykészitésre maclura 
aurentica 1000-re 5.58 forintbá attotó kérti 

Kerti eszköz.ürész olló, görbe szemző, 

valamint ojtókés, felfa, ojtókenőcs igen olcsó áron és ki- 

tünő anyagból k kob 30 

z kerestetnek s ezek 20- 

Viszontelad ók százalék engedményen túl 

6 heti, esetleg 4-6 havi hitétt is kapnak, 
Ár és névjegyzéket küld. 

UnghváryLászló Gzeglédrl. 
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Pangu egyenruházati intézet 

BLUM és TARSA 
Szerb kir. udv. szállitók. Ő cs. és kir. Fensége József Főherczeg udv. szállitói. 
A nagyméltóságu Földmivelésügyi m. kir. Ministerium hivatalosan megbizott 

erdészeti egyenruha szállitói. 
,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

BUDAPEST IV. v Sütő utcza 2. szám, a Szervitatér sarkán. 
Saját műhelyeink a házban: Sütő utcza 2, Szervita tér 8, Hajó utcza 3. 
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o 
NA NXVIII. számu, kimeritő tartalmu árjegyzékünk közrebocsájtása alkalmábol ajánljuk legkész- 
ségesebb szolgálatainkat. minden néven nevezendő, - mesteri szabásu, izlésteljes csinos kiállitásu o 

ERDESZETI és ERDO ALISZTI EGYENRUHAK 
nemkülönben felszerelési czikkek szállitására. 

- Hivatalos uton részletfizetésre 
cis eszközölhetők a megrendelések; az ily megrendeléseket, hosszas gyakorlatunk alatt, — 

a betekinthető számos elismerő nyilatkozatok tanusága szerint, - mindenkor, az igen tisz- ge 
o telt megrendelők legtelesebb negelégedésére l hoztuk kivitelbe. a 

- N 

D a legujabb franczia es angol divat szerint, szinte jutányos árban készitettnek - Vevőink 
kényelmére bármely szakmánkba nem vágó czikket készséggel beszerezünk és a vidéki megren- N : 

delések kivitelére különösen kiváló gondot és figyelmet forditunk, D 

D Övjuk igen tisztelt megrendelőinket oly ezégektől, kik olcsó reklám árak által régi vevőinket meg- 
g téveszteni óhajtják, miután jutányosabb árt csak is az anyag és kiszolgálás rovására nyujthatnának 

Kivánatra ingyen és bérmentve küldjük meg árjegyzékünket és a hivatalos megrendeléshez — 
szükséges részletfizetési megrendelési ivet. Bármily csekély megrendelés is a lehető legnagyobb e 

- figyelem és pontossággal lesz kiszolgálva. = 

Kiváló tisztelettel 

.- BIUM és T ARSA 
[ Szerb királyi udvari szállitók. - 

Ő császári és királyi Fensége József főherczeg udvari szállitói. A nagyméltóságu Földmivelésügyi Ministerium 
hivatalosan megbizott erdészeti egyenruha-szállitói. Az ,Országos Erdészeti Egyesület" rendes tagjai. 

Jutányos árak. em7 
STEGMANN JÁNOS könyvnyom dája e.eeeceeeeezeseseeteseebes 

Szasz-Sebesen : Fontos téli idényre! 
elvállalja minden könyvnyomdai munka gyors és csinos 1 

elkészitését a legolcsóbb árak mellett. TELI 
Névjegymegrendeléseknél mintával is szolgálok és azok a meg- 

rendelés napján eszközöltetnek. 
halina (Filoz) csizmák 

T só IfGNÁGYOBB es TtoJdBE HRNVORAUZTET 
(saját gyártmány) 

erősek, melegettartók, csinos kiálli- 

tásban; 4 évig is viselhetők; jóság- 

cs ,8z EGEDEN ért és tartósságért kezességet 

KRONOMETER- ás MU-oRÁS Y vállalok. 
FELTALÁLÓJA A REMONTOIR 
GARÁKNAk srB. - Ára: 8 kor. 40 fil. " 

Megrendelésnél pontos mérték be- 
küldését kérem 

Lengyel Albert, 

R et 
JAVITÁSOK 5 ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT. 3 Alsó-Rákos, Nagy-Küküllő megye. 

AÁRJEGYZÉK S000tLUSZTKATIÓVAL INGYEN 2s BERMENTVE esesseesese e.egeee eeecses 

Nyomatott Stegmann dános könyvnyomdajaban Szászsebesen. 


